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МОДЕЛЬ ПРАКТИКООРІЄНТОВАНОГО НАВЧАННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ УЧНІВ З ДЦП 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Трансформаційні 
процеси, що відбуваються сьогодні в 
українській освіті, не оминули й учнів з 
особливими освітніми потребами (ООП). До 
останніх, за матеріалами Саламанкської 
декларації, належать особи, що мають фізичні, 
інтелектуальні, соціальні, емоційні, мовні та 
інші особливості (включаючи дітей: з 
розумовими чи фізичними вадами, 
обдарованих, безпритульних і працюючих, із 
віддалених районів і кочових народів, тих, що 
належать до мовних, етнічних і культурних 
меншин, з менш благополучних і 
маргіналізованих районів і груп населення) [8, 
с. 5]. Навчання учнів кожної з цих категорій 
вимагає спеціальної підготовки вчителя, проте 
найменш вивченою з них у контексті масової 
школи є діти з інвалідністю. Відповідно до 
Закону України «Про освіту», особа з 
особливими освітніми потребами розуміється 
як та, що потребує додаткової постійної чи 
тимчасової підтримки в освітньому процесі 
[4]. Ця підтримка подекуди реалізується в 
Україні в межах наступного алгоритму: 
старші дошкільники з інвалідністю проходять 
комісію в Інклюзивно-ресурсних центрах, на 
основі чого приймається психолого-
педагогічний висновок про стан дитини. Після 
цього в обраний батьками середній 
навчальний заклад передаються рекомендації 
щодо запровадження адаптації чи / та 
модифікації, залучення корекційних педагогів 
і кількості годин, виділених на відповідні 
розвиткові заняття. Згідно з цими 
рекомендаціями, адміністрацією школи 
складається Індивідуальна програма розвитку 
дитини, яка переглядається двічі на рік. 
Проте, на жаль, широко розповсюджена і 
практика, де дитина з інвалідністю стихійно 
інтегрується в масовий клас на підставах 
модифікації.   

Очевидно, що результати навчання дітей 
з важкими формами інвалідності значною 
мірою залежать від того, наскільки вчителі-
предметники зможуть забезпечити його 
індивідуалізовану адаптацію на рівнях: 
підбору і використання дидактичних і 
методичних підходів, методів, стратегій, 
прийомів, форм і засобів навчання. Проте, як 
виявив проведений аналіз освітньо-
кваліфікаційних програм на офіційних веб-
сайтах ЗВО України, лише в поодиноких 

закладах викладаються відповідні дисципліни. 
Крім того, як відомо, для вітчизняної 
середньої освіти характерна недостатня 
практична спрямованість навчання. Це 
особливо гостро відображається на дітях з 
інвалідністю, які часто не розуміють 
перспектив вивчення предметів чи користі від 
виконання певних вправ взагалі та у своєму 
випадку зокрема. Це має демотивуючий вплив 
на учнів. Все сказане розкриває суперечність 
між необхідністю інтеграції дітей з 
інвалідністю в суспільство, що, згідно зі 
Статтею 23 Конвенції про права дитини [5], 
має здійснюватись засобами освіти, та 
неготовністю вчителів і учнів до реалізації 
цієї вимоги.   

У контексті оптимізації навчання 
іноземної мови (ІМ) учнів із дитячим 
церебральним паралічем (ДЦП) учителі мають 
усвідомлювати і бути здатними запровадити 
систему заходів, що дозволить врахувати в 
навчальному процесі особливі освітні потреби 
дітей і надати йому практикоорієнтованого 
характеру.  

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Як показав проведений аналіз 
науково-педагогічної літератури, форми ДЦП 
і їх клінічні прояви було вивчено такими 
авторами, як: Дж. Казаувієлх, П. Делпеч, 
У. Дж. Літтл, З. Фрейд, Дж. Ентон, А. І. Бетем, 
O. Фостер, У. Фелбс, Ф. Форд, К. Бобат, 
Б. Бобат, Д. Р. Штульман, О. С. Левін,  та ін. 
Питання «інтеграція» та «інклюзія» в 
контексті навчання дітей з інвалідністю 
вивчались: А. М. Зотовою, Л. М. Шипіциною, 
С. М. Томчук, Л. І. Даниленко, Л. В. Калми-
ковою, А. А. Колупаєвою, Н. З. Софій, 
Ю. М. Найдою, Сокольніковою О. В., 
Н. Н. Малофеєвим, Н. Д. Шматко, А. А. Колу-
паєвою, Т. Ілляшенко, І. О. Калініченко, 
К. Perles, та ін. Можливості реалізації 
практичної орієнтації навчального процесу 
досліджувались: Т. В. Горбуновою, Ю. Н. Бах-
метовою, Г. В. Горбенко, 2015; Т. В. Житник; 
В. Ю. Ванієвою,; М. М. Кордою, А. Г. Шуль-
гай, А. А. Гудимою, С. Й. Запорожан, 
Т. В. Ашутіною та ін. Підходи, педагогічні 
умови та принципи навчання ІМ учнів з 
особливими освітніми потребами були 
досліджені: В. І. Бондарь, В. М. Синьов, 
О. В. Гаяш, Л. Гупало, Р. Юськевич, 
M. F. Giangreco, 2002; А. Saez, та ін. Проте 
досліджень, що описували б систему заходів, 
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спрямованих на організацію інклюзивного 
практикоорієнтованого навчання ІМ 
старшокласників із ДЦП, виявлено не було.  

Метою статті э опис моделі 
практикоорієнтованого навчання ІМ 
старшокласників з ДЦП.  

Виклад основного матеріалу 
дослідження.  Новизна проблематики 
практикоорієнтованого навчання ІМ учнів з 
ДЦП у масових закладах зумовила 
необхідність організації та проведення 
попереднього пробного навчання 12 підлітків, 
6 із яких мали ДЦП, на базі спеціально 
створених у м. Житомирі курсів іноземної 
мови з 27.11.2018 року по 01.06.2019 року. 
Його метою було створення моделі 
ефективного практикоорієнтованого навчання 
ІМ старшокласників з ДЦП. Розглянемо її 
докладніше. 

Метою освіти (зокрема іншомовної) є 
забезпечення подальшої соціальної інтеграції 
дітей і з особливими освітніми потребами, і з 
типовим розвитком. Очевидно, що її 
ефективність залежить від зв'язку навчання з 
повсякденним і професійним життям, тобто 
його практичної спрямованості. 

В нашому дослідженні ми визначаємо 
поняття «практикоорієнтоване навчання 
іноземної мови сташокласників з особливими 
потребами» як організований двосторонній 
процес розвитку іншомовної комунікативної 
компетентності учнів, що є передумовою їх 
соціальної інтеграції та реалізується за 
рахунок вирішення ними життєво важливих 
завдань і проблем у ході поєднання 
навчальної та квазіпрофесійної діяльності, а 
також емоційного і пізнавального наповнення 
творчого пошуку. Це тлумачення було 
отримане шляхом застосування методу 
контент-аналізу 61 визначення понять 
«практико-орієнтоване навчання» та його 
подальшої деталізації в обраному контексті.   

Практична орієнтація забезпечується, на 
нашу думку, використанням: заходів, що 
передбачають адаптацію школи до 
індивідуальних відмінностей учнів з 
інвалідністю, а саме: врахування рівня їх 
володіння ІМ, можливостей, обмежень, 
особливих освітніх потреб, навчальних і 
професійних інтересів тощо (засобами 
тестування / анкетування); б) обґрунтування 
учителем доцільності виконання учнями 
запропонованих їм завдань, вивчення тем 
(пояснення можливостей їх подальшого 
практичного застосування і зв’язку з 
повсякденним або професійним життям); 
в) укладання портфоліо, що містить роботи 
учнів з іноземної мови, які можуть 
використовуватись у позакласному контексті); 
заходів, що забезпечують підготовку учнів до 
подальшої соціальної інтеграції засобами 
іноземної мови (а) розвиток у них 
комунікативних умінь у всіх видах 

мовленнєвої діяльності; б) розвиток їх 
здатності вирішувати повсякденні проблеми 
і задачі засобами ІМ; в) розвиток їх здатності 
вирішувати посильні квазіпрофесійні 
проблеми і задачі засобами ІМ у межах 
виявлених професійних інтересів). 

Що стосується дидактичних передумов 
практикоорієнтованого навчання ІМ 
старшокласників з ДЦП, то до них належать: 
такі підходи, як: діяльнісно-орієнтований 
(діяльнісний), компетентнісний, особистісно-
орієнтований (особистісний), комунікативний 
і контекстний; такі принципи, як: 
діяльнісноорієнтованого навчання (навчання 
за допомогою діяння), зв'язку теорії з 
практикою, проектування навчального 
процесу за моделлю життєвих ситуацій, 
моделювання професійної діяльності в 
навчальному процесі, активності, доступності, 
посильності, комп'ютеризації навчального 
процесу, розвиткового та виховного характеру 
навчального процесу, індивідуалізації, 
диференціації, варіативності; кому-
нікативності, домінуючої ролі вправ, 
урахування рідної мови та взаємопов’язаного 
навчання різних видів мовленнєвої діяльності 
тощо. 

Як видно, педагогічні умови навчання 
включають адаптацію, модифікацію, 
корекційну спрямованість навчального 
процесу та допомогу з боку асистента 
вчителя. Розглянемо їх докладніше.  

Адаптація навчання має такі різновиди: 
адаптацію навчального плану (тобто таке 
формулювання цілей і завдань для 
конкретного учня, що відповідає зміненій 
тривалості чи послідовності занять у ході 
викладу матеріалу, який йому необхідно 
засвоїти. Час окремих занять може бути 
скороченим, але тоді решта завдань має 
виконуватись у ході самостійної роботи чи 
додаткових занять) [1]; адаптацію змісту, 
методів і форм навчальної діяльності 
(використання навчальних завдань різного 
рівня складності; збільшення часу на 
виконання, зміну темпу занять, чергування 
видів діяльності) / адаптацію навчальних 
підходів (застосування доступних для учня 
способів організації занять (і зокрема, 
способів повідомлення нового матеріалу), що 
мають на меті його максимальне залучення до 
виконання завдань і сприяння його розвитку; 
використання навчання в ситуаціях; 
пристосування темпу, процедур і методів 
навчання до потенційних можливостей учня) / 
психолого-педагогічну адаптацію (збільшення 
часу на виконання завдань, чергування видів 
діяльності, виконання завдань за зразком, вид 
та частота релаксації, використання засобів 
концентрації уваги) [2; 3; 4; 7]; адаптацію 
матеріалів (тобто засобів навчання): 
навчальних посібників, наочних та інших 
матеріалів; використання книг і роздаткових 
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матеріалів із збільшеним розміром шрифта / 
шрифтом Брайля, виділення основного 
матеріалу іншим кольором; використання 
підказок і спеціального обладнання; зручний 
дизайн додаткових засобів навчання [2; 3; 4; 7; 
9]; адаптацію середовища (регулювання 
інтенсивності освітлення та рівня шуму в 
класі, забезпечення учнів з порушеннями 
слуху слуховими апаратами, розміщення учня 
ближче до вчителя / світла тощо; забезпечення 
архітектурної доступності школи для дітей з 
порушенням опорно-рухового апарату: в т. ч. 
обладнання приміщень пандусами, 
пристосування туалетних приміщень, 
розширення дверей, зміну розташування 
меблів у класній кімнаті, створення 
відокремленого блоку у школі для учнів 
початкових класів, наявність приміщення для 
усамітнення) [1; 2; 3; 4; 7; 9].   

У свою чергу, модифікація, що 
традиційно застосовується в спеціальній 
освіті до навчання учнів з інтелектуальними 
порушеннями чи вадами розвитку 
(порушеннями функцій слуху, зору, опорно-
рухового апарату в поєднанні з розумовою 
відсталістю чи затримкою психічного 
розвитку) [4], передбачає зниження 
складності чи зменшення кількості завдань. 
Кінцеві результати освіти будуть у цьому 
випадку знижені, тому по можливості її слід 
уникати. 

Доцільність залучення асистента вчителя 
до навчання дітей з інвалідністю може мати 
позитивні та негативні наслідки. Необхідність 
їх роботи висока, коли учням потрібна 
допомога в пересуванні по школі, 
самообслуговуванні, самоорганізації на 
занятті, коли вони мають значні сенсорні чи 
поведінкові порушення. Водночас 
негативними результатами такого 
співробітництва можуть бути: недостатня 
професійна компетентність асистента, що 
призводить до передачі учню недостатньо 
точної наукової інформації; тенденція 
виконувати за учня частину складних для 
нього завдань; перешкоджання спілкуванню 
учня з однокласниками тощо. Тому це 
питання повинне вирішуватися в 
індивідуальному порядку і переглядатись 
двічі на рік, а сам асистент має проходити 
інструктаж [6].  

Корекційна спрямованість навчання ІМ 
може реалізуватись: у ході роботи учня з 
корекційними педагогами, якщо вони наявні 
(наприклад, із логопедом і психологом), за 
рахунок підбору підручників, що вже містять 
корекційні вправи, чи розробки додаткових 
засобів навчання. Як показав проведений 
аналіз підручників з англійської мови, 
рекомендованих для використання у школі, 
Fly High 1, наприклад, містить вправи для 
учнів з дислексією та дисграфією (як-от: 
коректурна правка, лабіринти, прописи, 

доповнення графічних зображень). 
Розглянемо етапи реалізації 

інклюзивного практикоорієнтованого 
навчання ІМ старшокласників з ДЦП. Як 
видно з рис. 1, діагностичний етап передбачає 
виявлення індивідуальних відмінностей учня, 
що є значущими для організації навчального 
процесу (рівень володіння ІМ; можливості, 
обмеження, труднощі та ООП; навчальні та 
професійні інтереси). Це дозволяє правильно 
підібрати основні засоби навчання, визначити 
характер адаптації та / чи модифікації, 
необхідність додаткових корекційних вправ і 
залучення асистента вчителя. На планувально-
організаційному етапі укладається 
Індивідуальна програма розвитку дитини та 
Індивідуальний навчальний план (де 
вказуються форми та методи навчання, форми 
адаптації та / чи модифікації і т. д.) [7; 9], 
проводиться відбір та інструктаж асистента 
вчителя, відбираються додаткові засоби 
навчання та розробляються плани занять. На 
виконавчому етапі проводиться навчання ІМ, 
результативність якого перевіряється через 
півроку. Реалізація практичної спрямованості 
навчального процесу передбачає його 
збагачення доступними проблемами і 
задачами, з якими учні можуть стикнутись у 
міжкультурному повсякденному спілкуванні 
та професійній діяльності. Проблемні задачі 
можуть подаватись у вигляді проектів (і 
зокрема, веб-квестів), кейсів тощо. Нарешті, 
контрольно-оцінний етап передбачає 
моніторинг достатності рівня комунікативної 
компетентності учнів, ефективності обраних 
педагогічних умов (адаптації, модифікації, 
корекційної спрямованості та залучення 
асистента вчителя), а також результатів 
вирішення учнями проблемних задач. 
Результати моніторингу складають основу для 
перегляду цілей і завдань Індивідуальної 
програми розвитку дитини. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  Використання стихійної 
інтеграції учнів із тяжкими формами 
інвалідності в масові школи, що є, на жаль, 
характерним для сучасної вітчизняної 
середньої освіти, повторює практику, від якої 
відмовились провідні країни світу. Наприклад, 
у США її припинили в середині 1980-х років, 
а в Італії – в першій половині минулого 
сторіччя. Для вирішення цієї проблеми 
необхідно запровадити цілеспрямовану 
підготовку і перепідготовку вчителів, і 
зокрема – фахівців з іноземної філології. 

Що стосується практикоорієнтованого 
навчання ІМ, то на шляху його реалізації 
залишається низка проблем, що потребують 
вирішення. Серед них – розробка питання 
щодо додаткових засобів навчання, що мають 
практичну і корекційну спрямованість і 
призначені для учнів з такими стійкими 
труднощами, як: дислексія, дисграфія, 
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дислалія, тахілалія, браділалія, тощо.   
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ВИКОРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНОЛОГІЙ МАЙБУТНІМ ВИКЛАДАЧЕМ-     
ВОКАЛІСТОМ В КОНТЕКСТІ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ РЕАЛІЙ СЬОГОДЕННЯ 

 
Постановка та обґрунтування 

актуальності проблеми. Зі зміною освітньої 
парадигми змінилося й розуміння поняття 
«освіта», яке вже перестало бути лише 
зосередженням знань, умінь та навичок як 
результату навчання, а розширило свій зміст 
за рахунок готовності до постійної 
самоосвіти, професійного саморозвитку і 
самовиховання. 

У процесі реформування сучасної 
педагогічної освіти України особливого 
значення надається пошукам ефективних 
методик та засобів навчання з метою 
підготовки компетентного, 
конкурентоспроможного фахівця-музиканта  
й зокрема, педагога-вокаліста. Враховуючи 
той факт, що сучасне покоління студентів 
звикло сприймати інформацію за допомоги 
цифрових та комп’ютерних технологій, 
методи та прийоми навчання співу теж мають 
бути озброєні передовими інформаційними 
технологіями. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Опанування інформаційно-
комунікаційних технологій, комп’ютерне 
програмне забезпечення, засвоєння 
технологій, створення електронного 
аранжування є новими формами 
самовдосконалення в галузі музичної та 
культурно-дозвіллєвої діяльності. Завдяки 
вдосконаленню цифрових пристроїв, музичне 
навчання набуло комунікативних, акустичних 
можливостей, пов’язаних з його фіксацією, 
зберіганням, тиражуванням та відтворенням 
якісного звуку в будь-якому акустичному 
середовищі. На думку М. Кізіна, молодому 
вокалісту необхідно розвивати навички 
виконавської майстерності в умовах 
електронного звучання акомпанементу, який 
потребує від артиста ритмічного 
підпорядкування, уважності й організованості 

для досягнення синхронності звучання [1].  
Дослідженням теоретико-методичних 

аспектів використання технічних засобів 
освіти в процесі навчання підлітків у студії 
естрадного вокалу займалася О. Полякова. На 
її думку, використання технічних засобів 
аудіо-візуального типу, що дозволяє співакові 
оцінювати якість свого голосу через 
візуалізацію звукового образу на екрані 
монітору та сприймати на слух акустично 
перетворений звук методом комп’ютерної 
обробки у напрямі поліпшення якості його 
тембру, призводить до позитивних змін 
звукоутворення у співака за принципом 
резонансу та саморегуляції. Це підстроювання 
до звучання, що сприймається, відбувається 
мимоволі. На думку О. Полякової, умовою 
найкращого ефекту подібних експериментів є 
те, що ступінь зміни акустичних параметрів 
спектру голоса співака повинна бути 
наближена до вихідного звучання його голосу 
[4]. 

І. Рубцова зосереджує увагу на 
актуальності використання цифрової 
апаратури для відеозапису під час 
індивідуальних занять з постановки голосу з 
метою фіксації виконання твору та 
використання означеного матеріалу для 
аналітичного перегляду та усунення недоліків. 
На її думку, цей метод використання цифрової 
відеоапаратури на  заняттях з вокалу можна 
рекомендувати тільки студентам закладів  
вищої освіти для розвитку самоконтролю та 
формування цінної якості самовдосконалення 
– «самоформування». Дослідниця вважає, що 
неодмінною умовою процесу відеозапису та 
обговорення є наявність та участь педагога-
вокаліста [5].  

Мета статті – визначити можливості 
використання цифрових технологій 
(електронних тренажерів) в практиці 
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